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Οι νέες τεχνολογίες απαιτούν «άλμα μεγέθυνσης» από τις ελληνικές επιχειρήσεις

Ο κλάδος πληροφορικής παρέμεινε 
πρωταγωνιστής το 2024

Κρίσιμη είναι η μεγέθυνση και ενίσχυση επιχειρηματικής 
κουλτούρας, ώστε το ψηφιακό κενό με την ΕΕ να μη διευρυνθεί 
έως το 2030, πλήττοντας την ανταγωνιστικότητα

Επίδοση 
επιχειρηματικού 
τομέα:

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ: 
+5%

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ: 
+5%

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ:
 +3%

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ: 
+14%

ΕΜΠΟΡΙΟ:
 +1%

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ: 
+10%

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: 
+1%

+2,7%
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ΥΣΤΈΡΗΣΗ ΕΛΛΑΔΑΣ ΕΝΑΝΤΙ ΕΥΡΩΠΗΣ

ΣΗΜΕΡΑ (2024) ΣΤΟΧΟΙ 2030

ποσοστιαίες μονάδες απόκλισης Ευρώπης-Ελλάδας (με ΕΕ=100)

[1] Στα βασικά εργαλεία περιλαμβάνονται i) εφαρμογές cloud και ii) υιοθέτηση άνω των 3 ψηφιακών εφαρμογών από ΜμΕ
      Στα προηγμένα εργαλεία περιλαμβάνονται συστήματα i) τεχνητής νοημοσύνης και ii) ανάλυσης δεδομένων
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Σύνοψη 
Ο επιχειρηματικός τομέας διατήρησε θετική δυναμική το 2024, με αύξηση πωλήσεων 2,7% (σε αποπληθωρισμένους όρους), συνεχίζοντας την τάση του 2023. Όλα τα τρίμηνα 
κινήθηκαν θετικά, με την αρχική μεταβλητότητα να εξομαλύνεται κατά το 3ο και 4ο τρίμηνο κοντά στον ετήσιο μέσο όρο. Οι δυναμικές επιδόσεις ενίσχυσαν το μερίδιο των 
ελληνικών επιχειρήσεων στην ευρωπαϊκή οικονομία (1,1% το 2024, από 1,0% την περίοδο 2016-2021), παραμένοντας ωστόσο χαμηλότερα του προ κρίσης μεριδίου τους (1,7%). 
Κοιτάζοντας μπροστά, το 2025 αναμένουμε διατήρηση της αναπτυξιακής τάσης με ρυθμό της τάξης του 3%. 

Ο τομέας υποστήριξης επιχειρήσεων και επενδύσεων ξεχώρισε θετικά το 2024 (+8% σε αποπληθωρισμένους όρους, έναντι +2% στους υπόλοιπους κλάδους), λαμβάνοντας 
ώθηση από (i) την προσπάθεια κάλυψης του επενδυτικού κενού και (ii) τα κίνητρα του Ταμείου Ανάκαμψης. Κορυφαίες επιδόσεις σημειώνει συστηματικά ο κλάδος πληροφορικής,
αυξάνοντας το μερίδιό του στο ΑΕΠ σε 1,6% το 2024, από 0,7% το 2014 (και 0,4% το 2004). Ωστόσο, υπάρχουν σημαντικά περιθώρια περαιτέρω ανόδου, καθώς το μέσο 
ευρωπαϊκό μερίδιο είναι στο 3,3% - με τις περισσότερες χώρες να έχουν καταφέρει να συγκλίνουν κοντά σε αυτό το μέσο όρο, ενώ η Ελλάδα παραμένει τελευταία στην κατάταξη.

Η περαιτέρω μεγέθυνση του κλάδου πληροφορικής είναι κρίσιμης σημασίας για την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας, καθώς μπορεί να προσφέρει σημαντική 
ώθηση στην παραγωγικότητα. Ειδικότερα, εκτιμάμε ότι για κάθε 1 επιπλέον ποσοστιαία μονάδα μεριδίου του κλάδου στο ΑΕΠ η παραγωγικότητα της χώρας αυξάνεται 
μεσοπρόθεσμα κατά 15%. Θετικά για την ενίσχυση του κλάδου λειτουργεί ο υπάρχων κορμός επιχειρήσεων, ο οποίος (αν και σχετικά μικρός για τα ευρωπαϊκά δεδομένα) 
χαρακτηρίζεται από αξιοσημείωτη δυναμικότητα, με τις δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης να αγγίζουν το 11% της προστιθέμενης αξίας – ποσοστό υπερδιπλάσιο του ευρωπαϊκού 
μέσου όρου (5%). Η μεγέθυνση του κλάδου θα ενισχύσει τις επενδύσεις λογισμικού (software), βοηθώντας την εξισορρόπηση του μείγματος εξοπλισμός-λογισμικό (hardware-
software), ενισχύοντας έτσι συνολικά την απόδοση των ψηφιακών επενδύσεων.

Η απαιτούμενη άνοδος του κλάδου ωστόσο δε μπορεί να γίνει αυτοτελώς. Πρακτικά θα ακολουθήσει την αυξημένη ζήτηση για ψηφιοποίηση από επιχειρήσεις – στόχος που 
ευθυγραμμίζεται με την ευρωπαϊκή στρατηγική για το 2030 στα πλαίσια της «Ψηφιακής Δεκαετίας της ΕΕ».
✓ Το πρώτο βήμα έχει γίνει με τη βελτίωση του ψηφιακού περιβάλλοντος, καθώς οι ψηφιακές υποδομές (π.χ. οπτικές ίνες, 5G) και η ψηφιοποίηση του Δημοσίου αναμένεται να 

επιτύχουν πλήρη σύγκλιση με την ΕΕ ως το 2030.
✓ Αυτό που συγκρατεί την αξιοποίηση των ευνοϊκών συνθηκών είναι η σημαντική υστέρηση στους κρίσιμους άξονες (i) της ψηφιακής ωριμότητας των επιχειρήσεων και (ii) των 

ψηφιακών δεξιοτήτων – που εν μέρει αντανακλά αντίστοιχες ελλείψεις σε μέγεθος και επιχειρηματική κουλτούρα των ελληνικών επιχειρήσεων. Χωρίς διαρθρωτικές αλλαγές, 
την επόμενη πενταετία είναι ορατός ο κίνδυνος i) διατήρησης του κενού σε δεξιότητες και βασικά εργαλεία και ii) διεύρυνσης του κενού σε προηγμένα εργαλεία όπως η τεχνητή 
νοημοσύνη – «ακυρώνοντας» μέρος από τα οφέλη της σύγκλισης με την ΕΕ σε ψηφιακές υποδομές (εκτιμώμενος βαθμός αξιοποίησης 40% το 2030, έναντι 67% κ.μ.ο. στην ΕΕ).

Καθώς η υστέρηση θα πλήξει σημαντικά την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μας στην επερχόμενη δεκαετία (που το 70% της νέας προστιθέμενης αξίας αναμένεται να 
ενεργοποιηθεί ψηφιακά), το ζητούμενο είναι η σύγκλιση με την ΕΕ το ταχύτερο δυνατό. Το εγχείρημα είναι φιλόδοξο, καθώς απαιτεί i) σχεδόν όλες οι επιχειρήσεις να έχουν 
τουλάχιστον βασικό επίπεδο ψηφιοποίησης (από ½ σήμερα) και ii) τα ¾ να αξιοποιούν προηγμένα εργαλεία (από 10-25% σήμερα). Η υλοποίηση της άνω προοπτικής απαιτεί 
απόλυτη προτεραιότητα στη μεγέθυνση των επιχειρήσεων – που θα είναι καταλυτική για την ψηφιοποίηση, οδηγώντας σε έναν ενάρετο κύκλο αυξημένης παραγωγικότητας.
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Ο επιχειρηματικός τομέας διατήρησε το θετικό momentum επιδόσεων το 2024 ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ

Ο επιχειρηματικός τομέας διατήρησε θετική δυναμική το 2024, σημειώνοντας ετήσια 
αύξηση πωλήσεων 2,7% σε αποπληθωρισμένους όρους (4,5% σε ονομαστικούς όρους), 
συνεχίζοντας την τάση του 2023. Εμβαθύνοντας στην πορεία πωλήσεων στη διάρκεια του 
έτους διαπιστώνουμε ανοδική τάση (σε αποπληθωρισμένους όρους) σε όλα τα τρίμηνα, με 
υψηλή μεταβλητότητα το πρώτο εξάμηνο και εξομάλυνση το 3ο και 4ο τρίμηνο κοντά στον 
ετήσιο μέσο όρο (δείτε παράρτημα για αναλυτικές επιδόσεις 4ου τριμήνου). 

Η επίδοση αυτή ήταν υψηλότερη έναντι του ευρωπαϊκού ανταγωνισμού (μόλις 0,5% σε 
αποπληθωρισμένους όρους), οδηγώντας στην ενίσχυση του μεριδίου των ελληνικών 
επιχειρήσεων στην ευρωπαϊκή προστιθέμενη αξία σε 1,06% το 2024 (από 0,99% την 
περίοδο 2016-2021), παραμένοντας ωστόσο χαμηλότερα από τα προ κρίσης επίπεδα 
(μερίδιο 1,7%). Κοιτώντας μπροστά, το 2025 αναμένουμε ο επιχειρηματικός τομέας να 
συνεχίσει να αναπτύσσεται με ρυθμό της τάξης του 3%[1] (σε αποπληθωρισμένους όρους).

Σε επίπεδο κλάδων θετικά ξεχωρίζουν οι δραστηριότητες υποστήριξης επιχειρήσεων και 
επενδύσεων[2] (με άνοδο της τάξης του 8% σε αποπληθωρισμένους όρους, έναντι 2% κατά 
μέσο όρο σε λοιπούς κλάδους), τομέας που υπερέχει συστηματικά την τελευταία διετία 
(απόκλιση της τάξης των 9 ποσοστιαίων μονάδων έναντι λοιπών κλάδων). Η άνω δυναμική 
σε μεγάλο βαθμό αφορά i) εν μέρει την κάλυψη του επενδυτικού κενού που δημιουργήθηκε 
κατά την οικονομική κρίση (ευνοώντας τον κλάδο κατασκευών) καθώς και ii) τα κίνητρα του 
Ταμείου Ανάκαμψης για επενδύσεις και ποιοτική αναβάθμιση του επιχειρηματικού τομέα.

Μεταξύ των δραστηριοτήτων υποστήριξης επιχειρήσεων και επενδύσεων, ιδιαίτερης 
αναφοράς αξίζει ο κλάδος πληροφορικής (ΙΤ) που «σηκώνει το βάρος» της τεχνολογικής 
αναβάθμισης του ελληνικού επιχειρηματικού τομέα, καταγράφοντας για 8η συνεχόμενη 
χρονιά[3] την υψηλότερη επίδοση στον επιχειρηματικό τομέα (+14% σε 
αποπληθωρισμένους όρους το 2024). Η τάση αυτή έχει προοπτική να συνεχισθεί και το 
2025 οδηγούμενη από τη συνεχιζόμενη ψηφιακή και τεχνολογική αναβάθμιση του εγχώριου 
τομέα και την προσπάθεια όσο το δυνατόν μεγαλύτερης αξιοποίησης του Ταμείου 
Ανάκαμψης που οδεύει προς τη λήξη του.  

[1]  Η επίδοση των πωλήσεων κατά το πρώτο δίμηνο του 2025 (+4,6% σε ονομαστικούς όρους) επιβεβαιώνει τη διατήρηση της θετικής δυναμικής των 
πωλήσεων, και υπό την προϋπόθεση ότι οι πληθωριστικές πιέσεις δεν παρουσιάζουν αξιοσημείωτη μεταβολή, αποτελεί μια πρώιμη επιβεβαίωση ότι η 
χρονιά ξεκινάει με ανάπτυξης της τάξης του 3% σε αποπληθωρισμένους όρους.
[2]  (*) Στην υποστήριξη επιχειρήσεων και επενδύσεων περιλαμβάνονται κλάδοι κατασκευών, υπηρεσιών ΙΤ, επιστημονικών υπηρεσιών (π.χ. δικηγόροι, 
λογιστές, αρχιτέκτονες κ.λπ.), και υπηρεσιών προς επιχειρήσεις (π.χ. υπηρεσίες απασχόλησης, υποστήριξης διοίκησης, υποστήριξης κτιρίων κ.λπ.). 
(**) Αντίστοιχα οι καταναλωτικές υπηρεσίες περιλαμβάνουν δραστηριότητες όπως  αθλητικές, μουσικές, καλλιτεχνικές κ.λ.π. 
[3] Με προσαρμογή για την επίδραση της πανδημίας (2021 και 2022 υπολογίζονται έναντι του 2019).
Πηγές: Eurostat, El.Stat., Eurostat| Επεξεργασία-Εκτιμήσεις: Εθνική Τράπεζα
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Ο δυναμικός κλάδος πληροφορικής χρειάζεται περαιτέρω μεγέθυνση, 
καθώς συνδέεται με οφέλη παραγωγικότητας για το σύνολο της οικονομίας ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ – ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ

Καθώς ο κλάδος πληροφορικής ξεχωρίζει συστηματικά έναντι του λοιπού επιχειρηματικού 
τομέα τα τελευταία χρόνια, έχει ενδιαφέρον να εξετάσουμε πώς συγκρίνεται αυτή η 
δυναμική με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Η υψηλή δυναμική του κλάδου στην Ελλάδα 
αντικατοπτρίστηκε στη συνεχή αύξηση του μεριδίου του στον επιχειρηματικό τομέα, 
φθάνοντας το 1,6% του ΑΕΠ το 2024, από 0,7% το 2014 (και 0,4% το 2004). Ωστόσο, 
υπάρχουν σημαντικά περιθώρια βελτίωσης, καθώς αυτό το μερίδιο φθάνει μόλις στο ½ 
του ευρωπαϊκού μέσου όρου (3,3%), ενώ αντιστοιχεί στο μερίδιο που είχε προ 20ετίας η 
Ευρώπη. Μάλιστα η Ελλάδα είναι τελευταία στη σχετική κατάταξη, καθώς οι περισσότερες 
χώρες της Ευρώπης κατάφεραν να συγκλίνουν σε μερίδια της τάξης του 3% το 2024, είτε 
ξεκίνησαν ως ηγέτιδες είτε ως υστερούσες[1] στην αρχή της 20ετίας. 

Η επιδίωξη αυξημένης διείσδυσης του κλάδου στην οικονομία είναι κρίσιμης σημασίας, 
καθώς οδηγεί σε ορατά οφέλη ανταγωνιστικότητας. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις μας βάσει 
επιδόσεων ευρωπαϊκών χωρών την τελευταία εικοσαετία, για κάθε 1 ποσοστιαία μονάδα 
ανόδου στο μερίδιο του κλάδου πληροφορικής στο ΑΕΠ, εκτιμάται μεσοπρόθεσμο όφελος 
της τάξης του 15% στην παραγωγικότητα της χώρας (ερμηνεύοντας το 56% της μεταβολής). 
Σημειώνεται ότι ενώ οι ψηφιακές επενδύσεις στην Ελλάδα είναι αντίστοιχες με τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο (περί το 2.6% του ΑΕΠ), στηρίζονται ακόμα κυρίως σε υλικό 
εξοπλισμό (60% του μείγματος αφορά hardware, έναντι 30% στην ΕΕ), με περιορισμένα 
οφέλη παραγωγικότητας. Η μεγέθυνση του κλάδου πληροφορικής θα κινητοποιούσε 
υψηλότερες επενδύσεις σε λογισμικό (software), ενισχύοντας την απόδοση των ψηφιακών 
επενδύσεων. 

Ενισχυτικά στην άνω προσπάθεια αναμένεται να λειτουργήσει ο δυναμικός υπάρχων 
κορμός του κλάδου πληροφορικής, ο οποίος πραγματοποιεί υψηλές επενδύσεις σε έρευνα 
και ανάπτυξη (11% της προστιθέμενης αξίας του κλάδου, έναντι 5% στην Ευρώπη και μόλις 
1% στον ελληνικό επιχειρηματικό τομέα), αυξάνοντας τις πιθανότητες συνέχισης της ταχείας 
ανάπτυξης. [1] Ως υστερούσες (στα πλαίσια ανάπτυξης του κλάδου πληροφορικής) ορίζονται οι χώρες που ξεκίνησαν με χαμηλό μερίδιο πληροφορικής στο ΑΕΠ (της 

τάξης του 0,5%) το 2001. Αυτές είναι οι: Βουλγαρία, Ρουμανία, Πορτογαλία, Κύπρος, Πολωνία, Λιθουανία. Οι λοιπές χώρες της ΕΕ ορίζονται ως ηγέτιδες 
(ξεκινώντας από μερίδιο 1,5% κατά μέσο όρο το 2001) 
Πηγές: Eurostat, Ευρωπαϊκή Επιτροπή (DESI, Digital Decade)| Επεξεργασία: Εθνική Τράπεζα

Συνεισφορά κλάδου πληροφορικής στην 
προστιθέμενη αξία ανά κατηγορίες χώρων [1] 

Ποσοστό ΑΕΠ

Δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης
Ποσοστό προστιθέμενης αξίας
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Σε ένα ενισχυτικό περιβάλλον, κρίσιμη είναι η αναβάθμιση ψηφιακών εργαλείων 
και δεξιοτήτων στις ελληνικές επιχειρήσεις ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ – ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ

Προκειμένου να απελευθερωθεί η απαιτούμενη δυναμική, τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του 
κλάδου πληροφορικής πρέπει να συνδυαστούν με ώθηση στη ζήτηση για ψηφιοποίηση.  

Το πρώτο βήμα έχει ήδη γίνει, με τη σταδιακή βελτίωση του ψηφιακού περιβάλλοντος, εν 
μέρει με έναυσμα τις ανάγκες της πανδημίας και τα κίνητρα του Ταμείου Ανάκαμψης. 
Ειδικότερα, την τελευταία πενταετία ψηφιοποιήθηκαν με ταχύ ρυθμό οι υπηρεσίες του 
δημόσιου τομέα (κλείνοντας το κενό περίπου 20 ποσοστιαίων μονάδων που υπήρχε το 
2019 έναντι της ΕΕ). Παράλληλα, ενισχύθηκε η ποιότητα ψηφιακών υποδομών, καθώς i) το 
δίκτυο 5G καλύπτει σχεδόν το σύνολο της επικράτειας ενώ ii) το 38% των νοικοκυριών 
καλύπτεται από συνδέσεις πολύ υψηλής ταχύτητας (οπτικές ίνες), από 28% το 2022, 
υστερώντας ωστόσο ακόμα έναντι της ΕΕ (που βρίσκεται ήδη στο 78%). 

Ωστόσο, προκειμένου οι άνω ευνοϊκές συνθήκες να οδηγήσουν σε μετρήσιμα οφέλη 
απαιτείται ενίσχυση της ψηφιακής ωριμότητας των ελληνικών επιχειρήσεων, καθώς εκεί 
εντοπίζεται η κύρια υστέρηση έναντι της Ευρώπης (της τάξης του 30%). Ειδικότερα:
✓ Οι επιχειρήσεις με τουλάχιστον βασικό επίπεδο ψηφιοποίησης[1] φθάνουν το 54% του 

τομέα (από 47% το 2014), έναντι 74% στην ΕΕ, με το κενό να διευρύνεται την τελευταία 
δεκαετία κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες (καθώς η Ευρώπη κινήθηκε ταχύτερα). Οι 
σχετικά χαμηλές ψηφιακές επιδόσεις (που εντοπίζονται και σε επιμέρους εργαλεία 
ενίσχυσης παραγωγικότητας[2] όπως εφαρμογές Cloud και ανάλυσης δεδομένων) εν 
μέρει αντικατοπτρίζουν το μικρό μέγεθος και ζητήματα επιχειρηματικής κουλτούρας 
των ελληνικών επιχειρήσεων – καθώς σχεδόν ½ του τομέα καλύπτεται από ΜμΕ[3] 
(έναντι 1/3 στην ΕΕ), με μέσο κύκλο εργασιών της τάξης του ½ του μέσου όρου της ΕΕ.

✓ Η χρήση ψηφιακών εργαλείων προϋποθέτει αντίστοιχη ενίσχυση ψηφιακών 
δεξιοτήτων. Ειδικότερα, ενώ οι βασικές δεξιότητες είναι κοντά στο μέσο όρο της ΕΕ (½ 
του πληθυσμού), έμφαση πρέπει να δοθεί σε εξειδικευμένες ψηφιακές γνώσεις, οι 
οποίες φθάνουν μόλις στο ½ της ΕΕ (οι ειδικοί πληροφορικής καλύπτουν 2,4% των 
εργαζομένων έναντι 4,8% στην ΕΕ) - απόκλιση συμβατή με το σχετικό μέγεθος του 
κλάδου πληροφορικής. Εχέγγυο για βελτίωση σε αυτόν τον τομέα είναι η μικρότερη 
απόκλιση σε απόφοιτους πληροφορικής (20% χαμηλότερα της ΕΕ). 

[1] Ως βασικό επίπεδο ψηφιοποίησης ορίζεται η χρήση τουλάχιστον 3 ψηφιακών εργαλείων στην επιχείρηση
[2] Ενδεικτικά, βάσει αναλύσεων της Google, i) η παραγωγικότητα επιχειρήσεων μπορεί να ενισχυθεί κατά 3,5% μέσω εργαλείων όπως εφαρμογές cloud, 
ενώ ii) εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης (π.χ. ChatGPT) μπορούν να αυξήσουν το ΑΕΠ κατά 1,2% ετησίως, την επόμενη δεκαετία
[3] Ως ΜμΕ ορίζουμε επιχειρήσες με λιγότερου από 50 εργαζόμενους
Πηγές: Eurostat, Ευρωπαϊκή Επιτροπή (DESI, Digital Decade)| Επεξεργασία: Εθνική Τράπεζα

Ψηφιακές επιδόσεις Ελλάδας έναντι ΕΕ
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Καταλυτική η μεγέθυνση και αναβάθμιση των ελληνικών επιχειρήσεων, με το 
βλέμμα στους φιλόδοξους στόχους ψηφιοποίησης της ΕΕ για το 2030 ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ – ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ

Η ανάγκη επιτάχυνσης στους κρίσιμους άξονες ψηφιοποίησης επιχειρήσεων και δεξιοτήτων 
γίνεται ακόμα πιο επιτακτική κοιτώντας προς το 2030 και τους στόχους που ορίζει η 
Ψηφιακή Δεκαετία της ΕΕ[1]. Ειδικότερα, χωρίς διαρθρωτικές αλλαγές που θα επιτρέψουν 
μεγέθυνση και ενίσχυση επιχειρηματικής κουλτούρας των ελληνικών επιχειρήσεων, είναι 
ορατός ο κίνδυνος διεύρυνσης του ψηφιακού χάσματος με την ΕΕ την επόμενη πενταετία, 
καθώς οι ψηφιακοί στόχοι του 2030 αποτυπώνουν την τρέχουσα επιχειρηματική δομή των 
ευρωπαϊκών χωρών. Ειδικότερα, βάσει επίσημου προγραμματισμού για το 2030: 
✓ Οδηγούμαστε σε πλήρη σύγκλιση με την Ευρώπη i) σε ψηφιακές υποδομές (με στόχο 

100% του πληθυσμού να έχει πρόσβαση σε υψηλές ταχύτητες το 2030, από 38% σήμερα)
και ii) σε ψηφιοποίηση Δημοσίου (στο σύνολο των υπηρεσιών) 

✓ Διατηρείται υστέρηση της τάξης του 35% κατά μέσο όρο το 2030 έναντι της ΕΕ (από 30% 
το 2024) σε ψηφιακές χρήσεις και δεξιότητες - φθάνοντας το 50% σε προηγμένους τομείς 
όπως ανάλυση δεδομένων και εξειδικευμένο προσωπικό (που είναι και οι κύριες πηγές 
παραγωγικότητας). Μία τέτοια υστέρηση ουσιαστικά θα καθιστούσε μη αποδοτικές τις 
άνω ψηφιακές υποδομές (ποσοστό αξιοποίησης 40% το 2030, έναντι 67% στην ΕΕ).

Είναι λοιπόν σημαντικό να κάνουμε την υπέρβαση και να κινηθούμε όσο γίνεται πιο κοντά 
στους ευρωπαϊκούς στόχους, αν θέλουμε να μείνουμε ανταγωνιστικοί σε μια εποχή που το 
70% της νέας προστιθέμενης αξίας αναμένεται να ενεργοποιηθεί ψηφιακά[3]. Το εγχείρημα 
είναι αρκετά φιλόδοξο καθώς απαιτεί την επόμενη πενταετία i) σχεδόν όλες οι επιχειρήσεις 
να έχουν τουλάχιστον βασικό επίπεδο ψηφιοποίησης (από ½ σήμερα) και ii) τα ¾ των 
επιχειρήσεων να αξιοποιούν προηγμένα εργαλεία (από μόλις 10-25% σήμερα).

Η υλοποίηση αυτής της προοπτικής απαιτεί με απόλυτη προτεραιότητα αφύπνιση, 
κατεύθυνση και στήριξη των επιχειρήσεων ώστε να μεγεθυνθούν (είτε οργανικά είτε 
μέσω συνεργασιών) και να αναβαθμίσουν την επιχειρηματική τους κουλτούρα. Οι ψηφιακές 
επενδύσεις είναι αναπόσπαστο κομμάτι μιας τέτοιας μετάβασης, οδηγώντας σε έναν 
ενάρετο κύκλο παραγωγικότητας. Υποστηρικτικά αναμένεται να λειτουργήσουν στοιχεία 
όπως η ψηφιακή εκπαίδευση εργαζομένων (13% των επιχειρήσεων προσφέρει σχετικά 
προγράμματα, έναντι 22% στην ΕΕ) και η ενίσχυση δυναμικής του κλάδου πληροφορικής.

*Μέσος όρος εθνικών στόχων χωρών ΕΕ
[1] Η Ψηφιακή Δεκαετία της ΕΕ (Digital Decade) είναι η στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον ψηφιακό μετασχηματισμό, θέτοντας στόχους έως το 
2030 σε 4 κύριους άξονες: ψηφιακές δεξιότητες, ψηφιακές υποδομές, ψηφιακό μετασχηματισμό επιχειρήσεων και ηλεκτρονικές δημόσιες υπηρεσίες. 
[2] Οι εθνικοί στόχοι των περισσότερων χωρών υπολείπονται σε κάποια παράμετρο των επίσημων ευρωπαϊκών, ωστόσο το ζήτημα αυτό είναι πολύ 
έντονο για την Ελλάδα η οποία βρίσκεται σταθερά στην πρώτη 5αδα των μεγαλύτερων υστερήσεων (Σημειώνεται ότι χώρες χωρίς θεσμοθετημένο στόχο 
βρίσκονται στο τέλος της κατάταξης, καθώς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συστήνει την ύπαρξη στόχων για όλες τις συνιστώσες της Ψηφιακής Δεκαετίας).
[3] For inclusive growth, leaders must embrace a global and open economic future, World Economic Forum (2025) & A Competitiveness Compass for the
EU, European Commission (2025).
Πηγές: Eurostat, Ευρωπαϊκή Επιτροπή (DESI, Digital Decade)| Επεξεργασία: Εθνική Τράπεζα

Εξέλιξη της ψηφιακής υστέρησης της Ελλάδας 
έναντι της ΕΕ (βάσει στόχων 2030)
ποσοστιαίες μονάδες απόκλισης Ευρώπης-Ελλάδας (με ΕΕ=100)

Στόχοι 2030: Ψηφιακές δεξιότητες
% πληθυσμού 

Στόχοι 2030: Ψηφιοποίηση επιχειρήσεων
% επιχειρήσεων

Αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών
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ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ 4ου ΤΡΙΜΗΝΟΥ 2024:
Ευρείς κλαδικοί τομείς ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Εξετάζοντας πιο αναλυτικά τις επιδόσεις των ευρέων κλάδων του επιχειρηματικού τομέα 
στο 4ο τρίμηνο του έτους, διαπιστώνουμε ότι η πλειοψηφία κατέγραψε θετικές επιδόσεις. 
Ειδικότερα:

▪ Οι κλάδοι κατασκευών και υπηρεσιών ΙΤ ξεχώρισαν για τις θετικότερες επιδόσεις τους 
σε αποπληθωρισμένους όρους (+12% ετησίως), καθώς συνεχίζεται η θετική επίδραση 
στη δραστηριότητά τους από τις επενδύσεις που κινητοποιεί το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας.

▪ Τα ξενοδοχεία κατέγραψαν ισχυρή επίδοση σε όρους ονομαστικών πωλήσεων κατά το 4ο 
τρίμηνο του έτους (+15%), ακολουθώντας την καλή πορεία του εισερχόμενου τουρισμού 
(ετήσια μεταβολή +27% σε όρους εισπράξεων). Ωστόσο, ο υψηλός πληθωρισμός στον 
κλάδο (10%) περιόρισε αισθητά τις επιδόσεις σε όρους όγκου (+4% ετησίως).

▪ Θετική επίδραση στις επιδόσεις του επιχειρηματικού τομέα είχε η ανάκαμψη των 
εξαγωγών κατά το 2ο μισό του έτους, με τους κλάδους βιομηχανίας και χονδρικού 
εμπορίου να συνεχίζουν την ανάκαμψή τους επιτυγχάνοντας θετικές επιδόσεις για 3ο 
συνεχές τρίμηνο (+3% και +2% αντίστοιχα σε αποπληθωρισμένους όρους), και τις 
μεταφορές να επηρεάζονται επίσης θετικά (+6% σε αποπληθωρισμένους όρους).

▪ Το λιανικό εμπόριο ολοκλήρωσε το 2024 επανερχόμενο σε οριακά θετικό έδαφος (+0,7% 
σε αποπληθωρισμένους όρους), σε μια χρονιά που χαρακτηρίστηκε από έντονες 
διακυμάνσεις (q1: -4,3%, q2: +0,6% και q3:-3,8%) και πληθωριστικές πιέσεις (3,3% σε 
ετήσια βάση).

▪ Η εστίαση είναι ο μόνος κλάδος που παρουσίασε υποχώρηση πωλήσεων κατά το 4ο 
τρίμηνο του έτους με τον πληθωρισμό να παραμένει σε υψηλά επίπεδα (+6%), 
επηρεάζοντας αρνητικά τις πωλήσεις σε ονομαστικούς και σε αποπληθωρισμένους 
όρους (-3% και -8% αντίστοιχα).

[1] Στο χονδρικό εμπόριο σε αυτό το σημείο της ανάλυσης συμπεριλαμβάνεται και το εμπόριο αυτοκινήτων.
[2] Η πτωτική πορεία των τιμών στον κλάδο χονδρικού εμπορίου οφείλεται στην πτώση κατά 11% στην τιμή του πετρελαίου (τύπου Brent).
Πηγές: Eurostat, El.Stat. | Επεξεργασία: Εθνική Τράπεζα

Πωλήσεις κλάδων
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ετήσια επίδοση 4ου τριμήνου 2024
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ετήσια επίδοση 4ου τριμήνου 2024
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ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ 4ου ΤΡΙΜΗΝΟΥ 2024:
Αναλυτικοί κλάδοι ανά τάξη μεγέθους[1] ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

[1] Οι κλάδοι έχουν χωρισθεί σε μικρούς και μεγάλους βάσει του μεριδίου τους στον επιχειρηματικό τομέα, με όσους έχουν μερίδιο άνω του διάμεσου 
μεριδίου να χαρακτηρίζονται ως μεγάλοι και οι υπόλοιποι ως μικροί.
Πηγή: Elstat | Επεξεργασία: Εθνική Τράπεζα

Μικροί κλάδοι – Δυναμικές επιδόσεις
ετήσια επίδοση 4ου τριμήνου 2024

Μικροί κλάδοι – Συντηρητικές επιδόσεις
ετήσια επίδοση 4ου τριμήνου 2024

Μεγάλοι κλάδοι – Δυναμικές επιδόσεις
ετήσια επίδοση 4ου τριμήνου 2024

Μεγάλοι κλάδοι – Συντηρητικές επιδόσεις
ετήσια επίδοση 4ου τριμήνου 2024
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Αποπληθωρισμένες πωλήσεις Ονομαστικές πωλήσεις
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Αποπληθωρισμένες πωλήσεις Ονομαστικές πωλήσεις
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Μεθοδολογία ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Σκοπός της σειράς των τακτικών μελετών για τις Πωλήσεις είναι η σταθερή παρακολούθηση i) των επιδόσεων των κλάδων της ελληνικής οικονομίας, τόσο σε ονομαστικούς όσο και σε αποπληθωρισμένους όρους, ii) της σχετικής τους 
θέσης στην ΕΕ καθώς και iii) το βαθμό υλοποίησης του δυναμικού τους.

Η ανάλυση στηρίζεται σε επεξεργασία δεδομένων κύκλου εργασιών ελληνικών επιχειρήσεων (πηγή: Ελ.Στατ.) υψηλής συχνότητας (τριμηνιαία βάση για σύνολο επιχειρήσεων και μηνιαία βάση για επιχειρήσεις με υποχρέωση τήρησης 
διπλογραφικών βιβλίων). Εξαιρώντας μη-επιχειρηματικές δραστηριότητες (πρωτογενής παραγωγή, ενέργεια, χρηματοοικονομικές και δημόσιες υπηρεσίες), ο οριζόμενος τομέας διαχωρίζεται βάσει κωδικοποίησης NACE σε:
▪ 7 ευρείς κλάδους: Βιομηχανία (υψηλής τεχνολογίας και λοιπή), Κατασκευές, Τουρισμός, Μεταφορές, ICT, Λοιπές υπηρεσίες και Εμπόριο (χονδρικό και λιανικό).
▪ 61 αναλυτικούς τομείς δραστηριότητας βάσει ταξινόμησης διψήφιων NACE 2

Για το σύνολο των παραπάνω δεδομένων γίνεται εκτίμηση των αποπληθωρισμένων πωλήσεων με χρήση διαφορετικού δείκτη αποπληθωρισμού για κάθε κλάδο, καθώς λαμβάνεται υπόψη κατά περίπτωση και ύστερα από αξιολόγηση η 
πορεία του όγκου δραστηριότητας ή/και η πορεία του δείκτη τιμών παραγωγού. Σημειώνεται ότι διενεργούνται σταυροειδείς έλεγχοι για την ομαλοποίηση ακραίων γεγονότων που μπορεί να συνδέονται με συγκεκριμένη/ες 
επιχείρηση/εις, με σκοπό η πορεία να είναι όσο γίνεται χαρακτηριστική των ευρύτερων κλαδικών τάσεων. 

Όσον αφορά τις εκτιμήσεις μελλοντικών πωλήσεων, αξιοποιούμε ένα συνδυασμό (i) μεσοπρόθεσμων εκτιμήσεων της δυναμικής και των περιθωρίων ανάπτυξης των κλάδων (λαμβάνοντας υπόψιν τόσο δομικά χαρακτηριστικά όπως 
clusters όσο και συγκυριακές δυνάμεις όπως το Ταμείο Ανάκαμψης) και (ii) μακροοικονομικών συνθηκών του ευρύτερου περιβάλλοντος (όπως δυναμική επενδύσεων, εξαγωγών και πληθωρισμού).
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Disclaimer
Η παρούσα έκθεση καταρτίστηκε από τη Διεύθυνση Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, η οποία εποπτεύεται από την Τράπεζα της Ελλάδος και την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, και προορίζεται αποκλειστικά ως απλή 
αναφορά για την ενημέρωση έμπειρων και ειδικευμένων επενδυτών, οι οποίοι αναμένεται και θεωρούνται απολύτως ικανοί να λαμβάνουν επενδυτικές αποφάσεις χωρίς να βασίζονται στο περιεχόμενο της έκθεσης, δηλαδή μόνον εφόσον 
πραγματοποιήσουν ίδια ανεξάρτητη έρευνα σε πηγές της επιλογής τους. Η παρούσα έκθεση δεν συνιστά επενδυτική έρευνα ούτε σύσταση για έρευνα, και ως τέτοια δεν καταρτίστηκε βάσει νομικών απαιτήσεων με σκοπό τη διασφάλιση 
της ανεξαρτησίας της επενδυτικής έρευνας. Οι πληροφορίες που περιέχονται στην παρούσα έκθεση δεν συνιστούν παροχή επενδυτικών συμβουλών και σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν ή να θεωρηθούν σαν 
πρόταση ή προτροπή για αγορές ή πωλήσεις ή προώθηση προσφοράς ή προτροπής για αγορές ή πωλήσεις ή για συμμετοχή σε σύμβαση αναφορικά με κάθε χρεόγραφο, προϊόν, υπηρεσία ή επένδυση. Οι πληροφορίες ή οι απόψεις που 
περιέχονται στην παρούσα έκθεση δεν επαρκούν για να στηρίξουν μια επενδυτική απόφαση – και δεν συνιστούν δήλωση ή εγγύηση όσον αφορά τις μελλοντικές επιδόσεις οποιουδήποτε χρηματοπιστωτικού μέσου, πίστωσης, 
συναλλαγματικής ισοτιμίας ή άλλου μέτρου της αγοράς ή της οικονομίας. Οι επιδόσεις που έχουν σημειωθεί στο παρελθόν δεν αποτελούν αξιόπιστη ένδειξη μελλοντικών επιδόσεων. Δηλώνεται δεόντως ότι τα επενδυτικά προϊόντα 
ενέχουν επενδυτικούς κινδύνους, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγεται ο κίνδυνος απώλειας μέρους ή του συνόλου του επενδυόμενου κεφαλαίου. Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και/ή τα συνδεδεμένα με αυτήν πρόσωπα δεν φέρουν 
καμία απολύτως ευθύνη για τυχόν συνέπειες (συμπεριλαμβανομένης, ενδεικτικά, της άμεσης, έμμεσης ή επακόλουθης ζημίας, της απώλειας κέρδους, και άλλων απωλειών) που προκύπτουν από τυχόν εξάρτηση ή χρήση της παρούσας 
έκθεσης, και δεν αναλαμβάνουν καμία νομική υποχρέωση έναντι επενδυτή που θα λάβει άμεσα ή έμμεσα την παρούσα έκθεση. Η τελική επενδυτική απόφαση πρέπει να λαμβάνεται από τον επενδυτή, και την ευθύνη για την επένδυση 
πρέπει να αναλάβει ο επενδυτής.

Όποια στοιχεία έχουν χρησιμοποιηθεί στην παρούσα έκθεση, έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες, αλλά δεν έχουν επαληθευτεί από ανεξάρτητο φορέα. Λόγω της πιθανότητας λάθους εκ μέρους αυτών των πηγών, η 
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος δεν εγγυάται για την ακρίβεια, τον επίκαιρο χαρακτήρα ή τη χρησιμότητα οποιασδήποτε πληροφορίας. Οι πληροφορίες και οι απόψεις που περιέχονται στην παρούσα έκθεση υπόκεινται σε μεταβολές χωρίς 
προειδοποίηση, και δεν υφίσταται υποχρέωση επικαιροποίησης των πληροφοριών και των απόψεων που περιέχονται στην παρούσα έκθεση. Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, οι συνδεδεμένες με αυτήν εταιρείες, οι εκπρόσωποί της, τα 
στελέχη της και/ή το προσωπικό της ή άλλα πρόσωπα που σχετίζονται με αυτήν, δεν αναλαμβάνουν καμία ευθύνη ή υποχρέωση σε σχέση με την ακρίβεια ή την πληρότητα των πληροφοριών που περιέχονται στην παρούσα έκθεση, ή για 
οποιαδήποτε ζημία, εν γένει, που απορρέει από τυχόν χρήση της παρούσας έκθεσης, συμπεριλαμβανομένων των επενδυτικών αποφάσεων που βασίστηκαν στην παρούσα έκθεση. Η παρούσα έκθεση δεν υποτίθεται ότι περιέχει όλες τις 
πληροφορίες που μπορεί να χρειάζεται ένας υποψήφιος επενδυτής. Οι αποδέκτες της παρούσας έκθεσης θα πρέπει να αξιολογούν σε ανεξάρτητη βάση τις ειδικές πληροφορίες και απόψεις που περιέχονται σε αυτήν, και να ζητούν τις 
συμβουλές των επαγγελματιών και οικονομικών συμβούλων της επιλογής τους σε σχέση με οποιοδήποτε επενδυτικό, οικονομικό, νομικό, επιχειρηματικό, φορολογικό, λογιστικό ή κανονιστικό ζήτημα, πριν προβούν σε οποιαδήποτε 
επένδυση ή πριν πραγματοποιήσουν οποιαδήποτε συναλλαγή σχετικά με πληροφορίες και απόψεις που πραγματεύεται η παρούσα έκθεση.

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. συνέταξε και δημοσίευσε την παρούσα έκθεση απολύτως ανεξάρτητα από οποιαδήποτε συνδεδεμένη με αυτήν εταιρεία και, ως εκ τούτου, όλες οι δεσμεύσεις, απόψεις, προβλέψεις, αξιολογήσεις ή 
ενδεικτικές τιμές που διατυπώνονται στις εν λόγω εκθέσεις μπορεί να διαφέρουν ουσιαστικά από τυχόν παρόμοιες εκθέσεις οι οποίες εκδίδονται από συνδεδεμένες εταιρείες, και μπορεί να βασίζονται σε διαφορετικές πηγές και 
μεθοδολογίες. Η παρούσα έκθεση δεν απευθύνεται σε, ούτε προορίζεται για, διανομή προς χρήση από πρόσωπα ή οντότητες που είναι πολίτες ή κάτοικοι ή έχουν έδρα σε οποιαδήποτε τοποθεσία, κράτος, χώρα ή άλλη δικαιοδοσία στην 
οποία η εν λόγω διανομή, δημοσίευση, διάθεση ή χρήση αντίκειται προς τους σχετικούς νόμους, κανονισμούς ή κανόνες. Η παρούσα έκθεση προστατεύεται από τους νόμους περί πνευματικής ιδιοκτησίας και δεν επιτρέπεται η 
τροποποίηση, αναπαραγωγή ή αναδημοσίευση ή μεταβίβασή της, είτε άμεση είτε έμμεση, σε οποιοδήποτε τρίτο μέρος, εν όλω ή εν μέρει, χωρίς προηγούμενη γραπτή συγκατάθεση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος. Όλες οι απόψεις 
που διατυπώνονται στην παρούσα έκθεση εκφράζουν με ακρίβεια τις προσωπικές απόψεις του συντάκτη αποκλειστικά, όσον αφορά καθένα και όλα τα θέματα που καλύπτονται. Περαιτέρω, βεβαιώνεται ότι κανένα μέρος της 
αποζημίωσης του συντάκτη της έκθεσης δεν είχε, ούτε έχει, ούτε θα έχει άμεση ή έμμεση σχέση με τις συγκεκριμένες θέσεις ή τις απόψεις που διατυπώνονται στην παρούσα έκθεση.
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